KARTA PRACY 1.5. DRGANIA TEUMIONE | WYMUSZONE. REZONANS

ZADANIE 1.

Uzupetnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi A, B lub C oraz 1., 2. lub 3.

Podczas zjawiska | A wigksza niz

rezonansu czgsto-
tliwos¢ sily wymu-
szajacej drgania
uktadu musi by¢

B. taka sama co do wartosci jak

C. mniejsza niz

czgstotliwos¢ drgan
wiasnych ukifadu,

a okres impulsow
dzialania tej sily
musi mie¢ wartos¢

1. réwng okresowi drgan
swobodnych uktadu.

2. wigksza niz okres drgan
swobodnych ukifadu.

3. mniejsza niz okres drgan
swobodnych uktadu.

ZADANIE 2.

Na ilustracji pokazano trzy wykresy przedstawiajace zalezno$¢ wychylenia drgajacego ciata od czasu.
Przyporzadkuj tym wykresom odpowiedni typ drgafi. Wpisz w tabeli numer rysunku.
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Typ drgan

Numer rysunku

drgania wiasne

drgania gasnace

drgania niettumione, pobudzane w sposdb rezonansowy
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€D ZADANIE 3.

Jednym z najbardziej rozpoznawalnych eksponatéw Centrum Nauki Kopernik w Warszawie jest wahadio Fo-
ucaulta, ktorego dtugo$¢ wynosi 16 m, a masa 242 kg.

Przy braku oporéw wahadlo matematyczne o takiej samej diugosci powinno wykonywac 10 petnych wahnigé
w ciaggu 1 min 20 s.

Aby rzeczywiste drgania takiego wahadia matematycznego nie byly drganiami gasnacymi, nalezaloby wspoma-
gac je za pomoca zewngtrznej sily wymuszajacej. Sita zewngtrzna, ktéra mogiaby doprowadzi¢ do rezonansu
takiego wahadta, powinna mie¢ czgstotliwos¢ rowna:

A.0,0125 Hz. B. 0,125 Hz. C.8 Hz. D. 80 Hz.

ZADANIE 4.

Wybierz stwierdzenia prawdziwe.

A. Jesli w uktadzie drgajacym wystepuja sily rozpraszajace energig, to uktad wykonuje drgania gasnace, kto-
rych amplituda wyktadniczo maleje w czasie.

B. Zjawisko rezonansu niesie zawsze negatywne skutki.

C. Podczas zjawiska rezonansu dochodzi do absorpcji energii przez ukiad drgajacy i wzrostu amplitudy drgan
tego uktadu.

D. Jesli na ukiad drgajacy dziala dodatkowa zewngtrzna sita wymuszajaca, to ukiad wykonuje tylko drgania
wiasne.



